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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de numeros 01 a 12.

Razdo, crenga e divida

Tomei contato com a histdria a seguir em junho passado. Em
2002, na Australia, um casal perdeu a filha, Gldria, de nove meses.
A menina, a partir do quarto més, apresentou sintomas de eczema
infantil, uma condig@o alérgica que afeta mais de 10% dos bebés e,
geralmente, acalma-se ou some com o passar dos anos. As causas da
doenca ndo sdo bem conhecidas pelos médicos. O problema € que o
eczema (pele seca com prurido) provoca muita coceira, algo a que
as criangas ndo resistem. A pele, ferida, abre-se para qualquer in-
feccdio. Foi o que aconteceu com Gloria, que morreu de septicemia.

Nao foi falta de sorte: o pai de Gldria € homeopata e, em
total acordo com a mulher, medicou a filha s6 com remédios
homeopaticos (insuficientes na condi¢do da menina). Isso até o
fim, quando ela definhava pelas infecgdes internas e externas.
Gloria foi levada a um hospital trés dias antes de morrer: as
bactérias ja estavam destruindo suas corneas, e os médicos s
puderam lhe administrar morfina para aliviar seu sofrimento.

Os pais de Gloria foram presos, acusados de homicidio por
negligéncia e, no fim de setembro, condenados pela Justiga aus-
traliana: o pai, a oito anos de prisdo, a mée, a cinco anos e quatro
meses. Segundo o juiz, Peter Johnson, ambos os pais “faltaram
gravemente com suas obrigacdes diante da filha”: o marido, pela
“arrogéncia” de sua preferéncia pela homeopatia e a mulher, pela
excessiva “deferéncia” as decisdes do marido.

Os termos da decisdo de Johnson s@o admiraveis. A obedién-
cia—ao marido, no caso —, seja qual for seu fundamento cultural,
nunca ¢ desculpa. E, sobretudo, o marido foi condenado ndo por
recorrer 2 homeopatia, mas pela “arrogancia” que lhe permitiu
perseverar em sua crenca e em sua decisdo diante do calvario pelo
qual passava a menina. A sentenca de Peter Johnson é, para mim,
um modelo de racionalidade, porque estigmatiza a certeza inde-
pendentemente do objeto de crenca. Ou seja, o juiz ndo discutiu
a autoridade do marido e, ainda menos, os méritos da homeopatia
ou da medicina alopatica. Tampouco desejou limitar a liberdade de
opinido; a sentenga penalizou apenas, por assim dizer, a rigidez.

Se me coloco no lugar dos pais de Gléria, ndo consigo imaginar
uma crenga, por mais que ela possa ser crucial para mim, que resista
avisdo do corpinho de minha filha transformado numa ferida aberta
e purulenta. Antes disso, eu (embora confiando, a principio, na
medicina alopatica) ja teria convocado ndo s6 os homeopatas, mas
também todos os xamas, feiticeiros e curandeiros, sem nenhuma
vergonha e sem o sentimento de trair minhas “convicgdes”, pois a
primeira delas, a que resume minha racionalidade, diz, humilde-
mente, que ha muito no mundo que minha razdo nao alcanga. Além
disso, com o juiz Johnson, pergunto-me onde se manifesta a razao:
na arrogéancia das certezas ou na capacidade de duvidar?

(Contardo Calligaris, Folha de S.Paulo, 08.10.2009. Adaptado)

01. De acordo com o texto, a causa da morte da menina Gloria foi
(A) a coceira intensa provocada pelo eczema.
(B) uma infec¢do generalizada.
(C) ouso de medicamentos homeopaticos.
(D) uma forte reacdo alérgica aos medicamentos.

(E) a falta de empenho dos médicos, apos a internagéo da
menina.
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02. Apos a morte da filha, os pais de Gloria foram acusados de
homicidio por

(A) terem falhado em suas obrigacdes paternas.

(B) arrogancia diante das recomendagdes hospitalares.
(C) ignorarem as decisdes da justiga australiana.

(D) fazerem uso da homeopatia.

(E) nao seguirem as prescri¢des dos médicos.

03. O autor elogia a decis@o do juiz porque a sentenga

(A) reconheceu que o pai foi excessivamente autoritario.
(B) condenou a mée por ter obedecido a autoridade do marido.

(C) penalizou a arrogancia demonstrada pelo pai, mesmo
apods a morte da filha.

(D) estigmatizou os pais que optaram por um tratamento
ineficaz.

(E) baseou-se na condenagdo de qualquer convicgdo rigida.

04. No ultimo paragrafo, o autor afirma
(A) nao ter nenhuma convicgo.
(B) duvidar do valor da racionalidade.
(C) reconhecer que a razdo possui limites.
(D) preferir solugdes religiosas as cientificas.

(E) acreditar que a razdo ¢ baseada em certezas.

05. Em — ... sem nenhuma vergonha e sem o sentimento de trair
minhas “convic¢des”... — as aspas foram utilizadas para

(A) indicar uma citagéo.

(B) marcar o emprego de um neologismo.
(C) indicar uma giria.

(D) relativizar o significado de uma palavra.

(E) retomar palavra utilizada em outro texto.

06. Em — Foi o que aconteceu com Gloria... — substituindo-se
com Gloria por um pronome, a frase deve assumir a seguinte
forma, de acordo com a norma culta:

(A) Foi o que lhe aconteceu...
(B) Foi o que aconteceu-lhe...
(C) Foi o que a aconteceu...

(D) Foi o que aconteceu-na...

(E) Foi o que aconteceu-la...



07. Em - E, sobretudo, o marido foi condenado ndo por recorrer

a homeopatia... — o termo sobretudo pode ser substituido, sem
comprometimento de sentido, por

(A) surpreendentemente.
(B) por ultimo.

(C) principalmente.

(D) eventualmente.

(E) de modo algum.

08. Assinale a alternativa que apresenta oracdo na voz passiva.

(A) Tomei contato com a historia a seguir em junho passado.
(B) As causas dadoenga ndo sdo bem conhecidas pelos médicos.
(C) Os termos da decisdo de Johnson sdo admiraveis.

(D) ... asentenca penalizou apenas, por assim dizer, a rigidez.

(E) ... eu ja teria convocado ndo sé os homeopatas, mas
também todos os xamas, feiticeiros...

09. Assinale a alternativa que apresenta expressdo de sentido

figurado.

(A) A menina, a partir do quarto més, apresentou sintomas
de eczema infantil...

(B) O pai de Gléria é homeopata e, em total acordo com a
mulher, medicou a filha...

(C) Glodria foi levada a um hospital trés dias antes de morrer.

(D) ... 0 juiz ndo discutiu a autoridade do marido e, ainda
menos, os méritos da homeopatia...

(E) ... hd muito no mundo que minha razdo néo alcanga.

Considere o trecho para responder as questdes de nimeros 10 a 12.

A sentenga de Peter Johnson é, para mim, um modelo de

racionalidade porque estigmatiza a certeza independentemente
do objeto de crenga.

10. Assinale a alternativa em que o termo para expressa a mesma

11.

circunstancia que no trecho.

(A) Dedicou-se muito para passar no exame.

(B) Embora fosse sempre para a praia, aquela vez era especial.
(C) Trouxe para ela um lindo buqué de flores.

(D) Para quem estuda, as provas parecem ser mais faceis.

(E) Para agrada-la, ndo precisa muito, basta ser gentil.

O termo porque estabelece no trecho relagéo de
(A) consequéncia.

(B) causa.

(C) finalidade.

(D) concluséo.

(E) adig@o.

12.

13.

14.

15.

O termo estigmatiza pode ser substituido, sem alteragdo de
sentido, por

(A) insulta.

(B) ignora.

(C) sobrepuja.
(D) desvaloriza.

(E) condena.

Considere a frase:

um ano, estava de férias na Australia,
tomei contato com essa historia, so agora decidi
publica-la.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas
da frase, de acordo com a norma culta.

(A) Ha ... quando ... mas
(B) Ha ... onde ... mais
(C) A...quando ... mais
(D) A ... onde ... mais

(E) A ... quando ... mas

Assinale a alternativa em que a concordancia verbal esta
correta, de acordo com a norma culta.

(A) As escolhas de cada membro do juri sera tomada com o
devido cuidado.

(B) Acreditamos que podem haver solu¢des melhores para
esse impasse.

(C) Cadauma daquelas decisdes corroborava o veredicto final.

(D) Busca-se agdes capazes de evitar que volte a ocorrer
equivocos como aquele.

(E) Nao se via um julgamento como aquele faziam anos.

Assinale a alternativa em que a crase foi corretamente em-
pregada, de acordo com a norma culta.

(A) Como, perguntou o promotor, a senhora pode assistir a
tudo sem fazer nada?

(B) O pai afirmou que amava a filha e disse que, tudo o que
fez, foi pensando em oferecer a ela o melhor.

(C) Ojuri condenou & mée por negligéncia frente aos eventos
que resultaram na morte da filha.

(D) O advogado perguntou aquele homem o que ele pensava
enquanto a saude de sua filha piorava.

(E) A doenga piorou tanto que os médicos ndo puderam salvar
a vida da menina.
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16.

17.

18.

19.

RACIOCINIO LOGICO
Uma garrafa com vinho pesa 500 g. Se dois ter¢os do vinho
forem consumidos, o peso da garrafa com o vinho restante
cai para 300 g. O peso da garrafa vazia é
(A) 180 g.
(B) 190 g.
(C) 200 g.
(D) 210 g.

(E) 220 g.

As faces de um dado sdo numeradas arbitrariamente de 1 a 6.
As figuras apresentam o dado em duas posigdes diferentes.
A face oposta a face 1 é

(A) 1.

(B) 2.

©) 3. °

(D) 4. hd d

(E) 5.

Quatro gavetas contém camisas. Cada gaveta contém no
minimo trés camisas, € no maximo cinco camisas. E possivel
concluir que

(A) héa somente uma gaveta com trés camisas.

(B) ha no minimo duas gavetas com o mesmo nimero de
camisas.

(C) ha gavetas com menos que cinco camisas.

(D) os nimeros de camisas em cada gaveta sdo diferentes
entre si.

(E) ha no minimo trés gavetas com o mesmo numero de

camisas.

Os horarios de 6nibus que partem de uma cidade A com destino
a uma cidade B, apds as 18:00 h, sdo os seguintes: 18:30 h,
19:20 h, 20:30 h, 22:00 h e, ainda, ha um ultimo horario
antes de 24:00 h. Considerando que os horarios formam uma
sequéncia ldgica, entdo, o tltimo horario ¢

(A) 23:00 h.

(B) 23:10 h.

(C) 23:30 h.

(D) 23:35h.

(E) 23:50 h.
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20.

21.

22.

23.

Numa pesquisa de opinido publica sobre o consumo de sucos
de laranja e de uva, foram obtidos os seguintes dados:

CONSUMIDORES DE SUCO DE LARANJA: 500;
CONSUMIDORES DE SUCO DE UVA: 300;
CONSUMIDORES DE SUCOS DE LARANJA E DE UVA: 100;
PESSOAS QUE NUNCA CONSUMIRAM SUCO: 50.

O total de pessoas entrevistadas ¢
(A) 750.
(B) 800.
(C) 850.
(D) 900.

(E) 950.

Aplanta de uma casa de sete comodos é mostrada na figura. O
nimero minimo de cores diferentes que sdo necessarias para
pintar o interior da casa, de forma que cdmodos vizinhos ndo
tenham a mesma cor, é

(A) 3.

(B) 4.

(©) 5.

(D) 6.

(E) 7.

Em um bar, ha trés garrafas amarelas e duas garrafas verme-
lhas. Dessas garrafas, trés serdo colocadas em uma prateleira
horizontal, uma ao lado da outra. De quantas formas € possivel
dispor as garrafas, considerando as sequéncias distintas de
cores?

(A) 5.
(B) 6.
©) 7.
(D) 8.

(E) 9.

Em uma fila, a antepentltima pessoa era a oitava. Se trés
pessoas foram atendidas ¢ somente essas pessoas sairam da
fila, e sete pessoas entraram na fila, entdo a antepentltima
pessoa da fila é a

(A) 82
(B) 9.
(C) 102,
(D) 112,

(E) 122



24.

25.

26.

27.

Em um determinado dia da semana, Daniel foi ao cinema, ao
restaurante e a confeitaria. O cinema abre somente as tergas-
feiras, sextas-feiras e sabados; o restaurante fecha aos sabados,
e a confeitaria ndo abre as quintas-feiras e sextas-feiras. Entéo,
o dia da semana em que Daniel foi aos trés lugares, era

(A) segunda-feira.
(B) terga-feira.
(C) quarta-feira.
(D) sexta-feira.

(E) sabado.

Uma balanca de dois pratos estd em equilibrio, havendo em
cada prato o mesmo numero de sacos de agucar, todos com
o mesmo peso. Transferindo-se sete sacos de agticar de um
prato para outro, € necessario acrescentar um peso de 28 kg
no prato com menos sacos de agucar, para manter o equilibrio.
O peso de um saco de agucar ¢

(A) 1,5kg.
(B) 2,0 kg.
(©) 2,5kg.
(D) 3,0 kg.
(E) 3,5kg.

LEGISLAGAO

Sobre o provimento dos cargos publicos, € correto afirmar que

(A) aidade minima exigida para a investidura no cargo pu-
blico ¢ de 16 anos.

(B) ainvestidura em cargo publico ocorrera com a nomeagao.
(C) éuma forma de provimento em cargo publico a reversdo.

(D) ndo poderdo ser exigidos outros requisitos para a inves-
tidura além daqueles previstos na Lei n.° 8.112/90.

(E) os cargos de professores universitarios ndo poderdo ser
providos por estrangeiros.

Assinale a alternativa correta.

(A) A posse no cargo publico pode ocorrer por procuragio
especifica.

E ilegal exigir do servidor, no momento da posse, decla-
racdo de bens e valores que revelem o seu patrimonio
pessoal.

(B)

(C) Sera tornado sem efeito o ato de provimento se a posse
ndo ocorrer no prazo de 15 dias contados da publicag@o

do ato de provimento.

(D) Os servidores cumprirdo, em regra, jornada de trabalho
de duragdo maxima do trabalho semanal de quarenta e

quatro horas.

(E)

O servidor ndo aprovado no estagio probatdrio serad
demitido a bem do servigo publico.

28.

29.

30.

“A reinvestidura do servidor estavel no cargo anteriormente
ocupado, ou no cargo resultante de sua transformag&o, quando
invalidada a sua demiss@o por decisdo administrativa ou judi-
cial, com ressarcimento de todas as vantagens”, denomina-se
(A) transferéncia.

(B) readaptacdo.

(C) reversio.

(D) reintegragéo.

(E) recondug@o.

Ao servidor é legalmente permitido
(A) recusar fé a documentos publicos.

(B) promover manifestacdo de apreco ou desapreco no re-
cinto da reparticéo.

(C) manter sob sua chefia imediata, em cargo ou fungdo
de confianga, conjuge, companheiro ou parente até o
segundo grau civil.

(D) atuar como intermedidrio junto a reparti¢des publicas
para tratar de beneficios previdencidrios de parentes até
o segundo grau, e de conjuge ou companheiro.

(E) aceitar comiss@o, emprego ou pensdo de estado estran-
geiro.

Assinale a alternativa correta sobre a responsabilidade dos
servidores publicos.

(A) A obrigagdo de reparar o dano estende-se aos sucessores
do servidor publico, até o limite do valor da heranga.

(B) Nao havera responsabilidade civil do servidor quando
do seu ato decorreu prejuizo a terceiros, mas ndo afetou
o Erario.

(C) Naio cabe agdo regressiva contra servidor publico.

(D) As sangdes civis, penais e administrativas ndo poderdo
ser cumulativas.

(E) A responsabilidade administrativa do servidor ndo sera
afastada no caso de absolvigdo criminal que negue a
existéncia do fato ou sua autoria.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O circuito a seguir deve ser utilizado para responder as questdes
de nimeros 31 e 32. Supor R3 =10 Q, R4=20Q e R5=20 Q.

31.

32.

33.

34.

RIAR3BR5

R2 R4
TEzT

A resisténcia equivalente da associa¢do dos trés resistores
(R3, R4 e R5), em Ohms, é

El

(A) 5.
(B) 10.
(©) 15.
(D) 20.
(E) 25.

Supondo que as poténcias dissipadas nos resistores R1 ¢ R2
sdo, respectivamente, SWe2,5W,eque E2=5VeR2=10Q,
entdo os valores de R1 e El, respectivamente, sdo

(A) 5Qe5V.
(B) 5Qel5V.
(C) 10Qe5V.
(D) 10Qe15V.
(E) 15Qel5V.

No circuito a seguir, para que a resisténcia equivalente entre
os pontos A e B seja 3R, o valor de Rx ¢

R R R
AOH
Rx| Rx R
R R R
B O
(A) R/2.
(B) R/3.
(C) R.
(D) 2R.
(E) 3R.

Dez (10) baterias de 10 V e resisténcia interna de 5 Q foram
associadas em paralelo e alimentam uma lampada cuja re-
sisténcia ¢ de 4,5 Q. A tensdo e a corrente, nessa lampada,
respectivamente, sdo

(A) 9Vel,lA.
(B) 9Ve2A.

(C) 9Ve22A.
(D) 10Ve 1,1 A.
(E) 10Ve22A.
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35.

36.

37.

38.

Utilizando-se as técnicas de transformagao Estrela-Tridngulo

ou Triangulo-Estrela, determine a resisténcia total entre os

pontos A e B, no circuito apresentado a seguir, em que os

resistores estio em Ohms.
A @— L 4

90§

90
(A) 12Q.
(B) 24 Q.
(C) 36 Q.
(D) 72 Q.
(E) 48 Q.

Um determinado equipamento industrial consome 2 500 W.
A energia consumida em 2 semanas por uma empresa que
dispde de 12 equipamentos, todos utilizados 16 horas por dia
e 6 dias por semana, é

(A) 5,76 kWh.

(B) 960 kWh.

(C) 5760 kWh.

(D) 9 600 kWh.

(E) 5760 000 kWh.

Durante a analise de um sistema elétrico, observa-se que um
resistor de 10 kQ possui uma poténcia especificada de 100 W.
Dessa forma, a maior corrente que esse componente suporta
¢ a maior tensdo que pode ser aplicada aos seus terminais,
respectivamente, sdo

(A) 1kAe 100 mV.
(B) 10Ae 10 V.
(C) 100Ae1kV.
(D) 10mA e 100 V.
(E) 100 mAe 1 kV.

Uma determinada carga indutiva apresenta uma poténcia
aparente S =5 kVA e fator de poténcia F.P. = 0,8. Desse modo,
¢é correto afirmar que as poténcias ativas (P) e reativas (Q),
respectivamente, valem

(A) 1,5kW e 2,5 kVAR.
(B) 2,5kW e 1,5 kVAR.
(C) 3kW e 4 kVAR.
(D) 4kW e 3 kVAR.
(E) 4kW e 6,4 kVAR.



39.

40.

O seguinte grafico apresenta a relagdo entre a tensdo e a cor-
rente obtida durante um ensaio realizado com um determinado
bipolo.

1(A
N R
e e s o Y A
I e e B s s SO SO
S R (s S S
R e S S
3P
S 4G S O R Y
0 5 10 15 20 25 30 35 V (V)

Observando o grafico, € correto afirmar que

(A) quanto menor for a resisténcia apresentada pelo bipolo,
menor sera a inclinagdo da reta.

(B) a curva apresentada ¢ tipica de um bipolo com uma
resisténcia variavel.

(C) aresisténcia apresentada pelo bipolo é 5 Q, se for con-
siderado somente um intervalo de 5 V, porém vale 10 Q
para dois intervalos de 5V, 15 Q para trés intervalos de
5V, e assim por diante.

(D) aresisténcia apresentada pelo bipolo € constante e igual
asQ.

(E) aresisténcia apresentada pelo bipolo aumenta para va-
lores maiores de tensdo aplicados ao bipolo.

A figura a seguir apresenta a tela de um osciloscopio com
uma determinada forma de onda.

\

Sabendo que a sensibilidade vertical do equipamento ¢
0,2 V/div e a sensibilidade horizontal ¢ 100 us/div, ¢ correto
afirmar que o valor de pico do sinal é de

(A) 0,4V e asua frequéncia é de 2,5 kHz.
(B) 0,4V e seu periodo é de 1,2 ms.

(C) 0,8 Ve seu periodo é de 400 us.

(D) 0,8V e sua frequéncia ¢ de 400 Hz.

(E) 4V e sua frequéncia é de 2,5 kHz.

41.

42.

43.

No sistema simétrico e equilibrado apresentado a seguir,
determine o mddulo da corrente de linha na fase A, sabendo
que o mddulo da tensdo de linha |V, [=220V e que cada im-
pedancia de carga vale Z=|8+j6|Q.

A _ Iy > _
Carga 1
N B
VIC Carga 2

C' °
(A) I[=73A
(B) L] =9,07A
©) II|=12,7A
D) L,]=157A
(E) [I,|=22A

Uma determinada carga trifdsica com P, = 40 kW e
Q, .= 30 VAR ¢ alimentada por um gerador trifdsico com

tensdo de linha de 1 kV, conforme o esquema a seguir.

Vo =1kV

Gerador Carga

I

O fator de poténcia da carga (F.P.) e a corrente de linha (I,)
valem, respectivamente,

(A) FP.=0,75 e |L | = 36,1 A.

N

(B) FP.=0,75¢ |l | = 50,5A.
(C) FP.=08¢|l|=28,9A.

(D) FP.=08¢ [l |=36,1 A.

=

(E) EP.=08¢|l|=62,5A.

Em se tratando dos diversos tipos de lampadas disponiveis
atualmente no mercado, é correto afirmar que as lampadas
fluorescentes compactas

(A) baseiam-se na emissdo de luz a partir da circulagdo de
corrente em um filamento de tungsténio.

(B) necessitam de um circuito de igni¢ao de partida (starter).

(C) podem possuir reator e base ja incorporados aos tubos
fluorescentes.

(D) possuem baixo custo, porém apresentam consumo de
energia elevado, se comparada com as lampadas incan-
descentes.

(E) sdo comercializadas para faixas de poténcia acima de
100 W.
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44.

45.

A figura a seguir representa a zona tempo-corrente de um
fusivel de uso geral (gC).

tA
te f=""""---- L Curva tempo minimo
! de fusdo-corrente
1
1
i
1
- Curva tempo méaximo
! de interrupg@o-corrente
i e
1
1
1
i
i Zona tempo-corrente
i
1
1
i
1
! >
Inf If 1
Legenda:

t. = Tempo convencional de fusdo
I .= Corrente convencional de nio fusido
I, = Corrente convencional de fusio

Com relag@o a coordenacdo entre o dispositivo de protegdo
e o condutor do circuito a ser protegido, é correto afirmar
que o condutor estara protegido se a sua curva de sobrecarga

(A) cruzar as curvas do dispositivo de protecéo.
(B) estiver acima das curvas do dispositivo de protegio.
(C) estiver abaixo das curvas do dispositivo de protecéo.

(D) for paralela ao eixo dos tempos e cruzar as curvas do
dispositivo de protecao.

(E) for paralela ao eixo das correntes e cruzar as curvas do
dispositivo de protecdo.

Os dispositivos fusiveis constituem a prote¢do mais tradi-
cional dos sistemas elétricos, consistindo basicamente na
fusdo do elemento fusivel (elo) contido no fusivel. A maioria
dos fusiveis contém material granulado em seu interior, en-
volvendo por completo o elemento fusivel. A fungdo desse
material ¢

(A) atenuar o ruido no momento da atuacgdo do fusivel.
(B)
©

aumentar a resisténcia mecéanica do fusivel.

evitar a vibragdo do fusivel, eliminando um possivel mau
contato na instalacdo.

(D) retirar a energia calorifica do arco elétrico, provocando
a sua extingao.

(E) sinalizar que o dispositivo operou e precisa ser subs-
tituido.
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46.

47.

48.

Sobre os circuitos retificadores utilizados para converter um
sinal CA em um sinal CC, ¢ correto afirmar que

(A) adiferenca principal entre os retificadores de meia onda
e onda completa esta na capacidade de fornecimento de
corrente desses circuitos.

(B) apresenga de um capacitor de armazenamento em parale-
lo com a carga, independentemente do tipo de retificador,

reduz o ripple e aumenta a tensdo média de saida.

(C) atensdo médiana saida de um retificador em ponte € o dobro
da tensdo média na saida de um retificador de onda completa,
visto que o retificador em ponte possui quatro diodos e ndo

somente dois diodos como o retificador de onda completa.

(D) o efeito do capacitor de armazenamento no retificador de
meia-onda ¢ reduzir o ripple, enquanto que no retificador
de onda completa, o capacitor aumenta o ripple, devido

a alta frequéncia da onda pulsante.

(E)

o retificador de meia-onda apresenta na saida uma tenséo
média maior do que o retificador de onda completa.

A figura a seguir apresenta os simbolos utilizados para repre-
sentar varios tipos de semicondutores. Associe cada simbolo
a sua respectiva denominagao.

Pt

(a)
(A) (a) Triac; (b) Diodo Zener; (c¢) Diodo de Sinal ou Reti-
ficador; (d) Tiristor.
(B) (a) Triac; (b) Tiristor; (¢) Diodo de Silicio; (d) Diodo de
Germanio.
(C) (a) Triac; (b) Tiristor; (c) Diodo de Sinal ou Retificador;
(d) Diodo Zener.

(D) (a) Tiristor; (b) Diodo Zener; (c) Diodo de Sinal ou Re-
tificador; (d) Tiristor.

(E) (a) Tiristor; (b) Triac; (c) Diodo de Sinal ou Retificador;
(d) Diodo Zener.

Sobre os retificadores controlados e suas aplicagdes no con-
trole de poténcia CA, ¢ correto afirmar que

(A) o Triac proporciona controle total da onda senoidal,
apresentando desempenho superior nas aplicagdes de
controle de poténcia CA, se comparado com o Tiristor.

(B) o Tiristor apresenta-se como a solu¢@o mais oportuna nas
aplicagdes de controle de poténcia CA, dado que, quando
disparado, este conduz nos ciclos positivos e negativos

da voltagem aplicada.

devido ao seu terceiro terminal, utilizado para o controle
de condugdo, o diodo zener ¢ a solugdo mais adequada e
de baixo custo para controle de poténcia CA.

©

(D) uma vez comutado para o estado de condug@o, o Tiristor
permanece conduzindo por um tempo predeterminado, que

depende das caracteristicas de dopagem do componente.

(E) o Diac é um refinamento do Triac, pois, por meio do seu
terceiro terminal, é possivel estabelecer sua condugéo

nos ciclos positivos e negativos da tensdo aplicada.



49.

50.

51.

Considere um gerador elétrico composto por uma fonte de
100 V e uma resisténcia interna de 10 Q. Quando esse gerador
¢ conectado a uma carga de 30 Q, o seu rendimento (n) € de

(A) 75%.
(B) 66,7%.
(C) 33,3%.
(D) 25%.
(E) 10%.

Eventualmente, deseja-se trabalhar com tensdes ou correntes
diferentes das tensdes ou correntes nominais dos geradores.
Assinale a alternativa que apresenta uma afirmagdo correta
sobre a associagdo de geradores.

(A) Aassociagio de geradores idénticos em série € em para-
lelo ndo resulta em tensdes e correntes diferentes.

(B) A associagdo em série de geradores ¢ uma pratica nor-
mal para obter tensdes maiores, no entanto, a conexao
de geradores em paralelo ndo é permitida, visto que tal

conexdo estabelece um curto-circuito.

©

A vida util dos geradores é reduzida pela metade quando
dois geradores sdo conectados em série ou em paralelo.

(D) Tensdes maiores podem ser obtidas pela associagdo em
paralelo de geradores, enquanto que correntes maiores

podem ser obtidas com a associagdo em série de geradores.

(E) Tensdes maiores sdo obtidas com a associacdo em série
de geradores, enquanto que correntes maiores sdo obtidas

com a associag@o em paralelo de geradores.

Os simbolos graficos utilizados em diagramas unifilares sdo

definidos por norma.
[0

b

(@) (b) (©)
_é_ i
(d (© ®

Assinale a alternativa que apresenta a associag@o correta entre
os simbolos e seus respectivos significados.

(A) (a) tomada de luz no teto; (c) fusivel; (d) saida para
telefone externo no piso; (f) transformador de corrente.

(B) (a) tomada de luz no teto; (c) interruptor paralelo;
(e) transformador de corrente; (f) transformador de
potencial.

(C) (a) tomada de luz no piso; (b) caixa de passagem;
(¢) interruptor paralelo; (f) transformador de corrente.

(D) (b) fusivel; (c) interruptor de duas seg¢des; (e) transfor-
mador de corrente; (f) transformador de potencial.

(E) (c) interruptor paralelo; (d) tomada de luz no teto;
(d) eletroduto que sobe; (f) eletroduto que desce.

52. Considere o diagrama de forca apresentado na figura, no qual

53.

ndo sdo apresentados os dispositivos de protegio.
3~60Hz/380V

Hwn

a

NN

Sobre esse diagrama, é correto afirmar que o acionamento
dos contatos

(A) C1 e C2 fazem com que o motor opere em estrela, en-
quanto o acionamento dos contatos C1 e C3 faz com que
0 motor opere em tridngulo.

(B) C1 e C2 fazem com que o motor opere em tridngulo,
enquanto o acionamento dos contatos C1 e C3 faz com

que o motor opere em estrela.

(C) Cl e C2 fazem o motor girar no sentido horario, enquanto
o acionamento dos contatos C1 e C3 faz o motor girar

no sentido anti-horario.

(D) C1 e C2 fazem o motor girar no sentido anti-horario,
enquanto o acionamento dos contatos C1 e C3 faz o

motor girar no sentido horario.

(E) C3 faz com que o motor opere em estrela, enquanto o
acionamento dos contatos C1 e C2 faz com que o motor

opere em triangulo.

Sempre que possivel, a partida de um motor trifdsico de gaiola
deve ser direta. Caso a partida direta ndo seja possivel, pode-se
usar sistemas de partida indireta com tensdo reduzida, com o
objetivo de diminuir a corrente de partida. Dessa forma, sobre a
utilizac@o da chave estrela-triangulo, € correto afirmar que

(A) ¢ fundamental que o motor possa trabalhar com ligagéo
em dupla tensdo.

(B) esse tipo de dispositivo é pouco utilizado devido ao seu
elevado custo de aquisi¢do, quando comparado com o
custo da chave compensadora ou de um sistema de partida

suave (soft-starter).

(C) o motor parte em tridngulo e em alguns segundos passa
para a ligacdo estrela, com corrente 1,5 vez maior do que

a anterior.

os motores devem ter necessariamente trés bornes de
ligacdo, pois motores com seis bornes exigem um sistema
de partida suave (soft-starter).

(D)

(E) na ligac@o triangulo, a corrente fica reduzida em cerca
de 25% a 33% da corrente de partida na ligagao estrela.
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54. A figura a seguir apresenta o diagrama de controle de um
sistema de inversdo do sentido de rotagdo de motores, com
acionamento por botdes. A equipe de manutengdo ¢ requi-
sitada porque a bobina K1 permanece energizada somente
enquanto o botdo b22 ¢ pressionado.

F21
F7
b0
b23 22
13 15 13
b22 KL o3 K2
14 18 14
20 21
K2 Kl
2 2
1 1
K1 K2
2 2

P22

Nesse caso, pode-se afirmar que

(A) o botdo b22 ndo estd travando na posicao “fechado”.

(B) o contato auxiliar da bobina K2 em série com a bobina
K1 travou na posic¢éo “aberto”.

(C) o contato auxiliar de selo em paralelo com o botdo b22
ndo esta atuando, isto &, apresenta uma falha.

(D) ¢ necessario acionar o botdo b0 antes de realizar a ope-
racdo de inversdo do sentido de rotagdo do motor.

(E) existe problema de mau contato nos fusiveis F21 e F22,
impedindo que a bobina K1 permanece energizada.

55. Em se tratando de sinalizagdo, em locais de possivel acidente

de trabalho, a cor purpura representa

(A) perigo proveniente das radiagdes eletromagnéticas pe-
netrantes de particulas nucleares.

(B) perigo de amputag@o por queda de objetos cortantes.
(C) perigo de morte iminente.
(D) cuidado no transporte de grandes maquinas.

(E) cuidado no transporte de alcalis e identificag@o de lubri-
ficantes.

56. De acordo com a NR-5, um membro da CIPA (Comissdo
Interna de Prevengdo de Acidentes) perdera seu mandato,

sendo substituido por seu suplente, quando
(A) estiver em afastamento médico.
(B) o empregador achar conveniente.

(C) o Presidente, em consenso com o Vice-presidente da
CIPA, decidirem pela saida desse membro.

(D) os membros do SESMT (Servigo Especializado em Enge-
nharia de Seguranca e Medicina do Trabalho), por meio
de votag@o, decidirem pela saida desse membro da CIPA.

(E) faltar, sem justificativa, a mais de quatro reunides ordi-
narias.
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O texto a seguir deve ser utilizado para responder as questdes de
nimeros 57 a 60.

Negative numbers in base-2 may be treated in much the same
way as in base-10. For example, in adding a positive number to a
negative number, the number smaller in magnitude is subtracted from
the larger, and the sign of the larger is assigned to the result. Thus, the
mind must carry on a sequence of logical manipulations independent
of the actual arithmetic. We shall see that these logical operations may
be implemented in the circuitry of an electronic digital computer.

If a slightly different approach is used, the amount of such
circuitry required may be greatly reduced, with the additional
benefit that the computer need not distinguish between addition
and subtraction. That is, the circuitry employed in the operation
of addition may also be used for subtraction.

(F .H. Hill and G. R. Peterson, Introduction to Switching Theory & Logical Design)

57. Assinale a alternativa que contém um dos principais tdpicos

tratados no texto.

(A) Aritmética moderna.

(B) Operagdes aritméticas na base 10.

(C) Operag@o com numeros negativos na base-2.

(D) Circuitos eletronicos para as 4 operagdes aritméticas.

(E) Conversdo de nimeros da base-2 para a base-10.

58. De acordo com o texto,

(A) arepresentag@o da base-10 em computadores esta sendo
utilizada cada vez menos.

(B) ouso dabase-2 permite representar nimeros maiores em
um computador.

(C) os computadores executam operagdes logicas tdo bem
como operagdes aritméticas.

(D) ntimeros na base-2 podem melhor representar as infor-
magdes em um computador.

(E) osnumeros negativos na base-2 podem ser tratados quase
que da mesma maneira que na base-10.

59. A partir do texto, conclui-se que

(A) no computador existem circuitos especializados para as
operagdes de adi¢do, bem como outros para as operagdes
de subtragdo.

(B) os circuitos que implementam a adi¢@o sdo mais custosos
que os que implementam a subtragéo.

(C) os circuitos que implementam a subtragdo sdo mais
eficientes que os que implementam a adicéo.

(D) os circuitos que implementam a subtrag@o sdo tdo efi-
cientes quanto os que implementam a adig@o.

(E) os circuitos empregados para as operagdes de adig¢do po-
dem ser também utilizados para as operagdes de subtragéo.

60. No texto, o termo slightly tem o significado de
(A) muito.

(B) levemente.

(C) curiosamente.

(D) essencialmente.

(E) particularmente.
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